
 

 



 
 

Curitiba, 07 de abril de 2016. 

 Apresentamos a seguir os resultados da pesquisa de opinião pública realizada no Brasil, com o objetivo de 

consultar a população sobre avaliação da Operação Lava Jato. 
 

PROCEDIMENTOS UTILIZADOS NA REALIZAÇÃO DA PESQUISA: 
 

 O universo desta pesquisa abrange a população brasileira. Para a realização desta pesquisa foi utilizada uma 

amostra de 2.044 habitantes, sendo esta estratificada segundo sexo, faixa etária, escolaridade e posição geográfica. O 

trabalho de levantamento de dados foi feito através de entrevistas pessoais com brasileiros maiores de 16 anos em 24 

Estados e 162 municípios brasileiros entre os dias 03 e 06 de abril 2016, sendo checadas simultaneamente à sua 

realização em 19,9% das entrevistas. 

 Tal amostra representativa do Brasil atinge um grau de confiança de 95,0% para uma margem estimada de erro de 

2,0% para os resultados gerais. Nas análises das questões por localidade, o grau de confiança atinge 95,0% para uma 

margem de erro de 3,5% para o estrato da Região Sudeste, onde foram realizadas 881 entrevistas, 4,5% para o estrato 

da Região Nordeste, onde foram realizadas 552 entrevistas, e 5,5% para o estrato da Região Norte + Centro-Oeste onde 

foram realizadas 305 entrevistas e 5,5% para o estrato da Região Sul, onde foram realizadas 306 entrevistas. A Paraná 

Pesquisas encontra-se registrada no Conselho Regional de Estatística da 3ª e 6ª Região sob o nº 3122/16 e é 

filiada à Associação Brasileira de Empresas de Pesquisa - ABEP desde 2003. 

Para a seleção da amostra utilizou-se o método de amostragem estratificada proporcional, conforme o 

mapeamento do Brasil nas 5 regiões, Norte, Nordeste, Centro-Oeste, Sudeste e Sul, segundo o IBGE. Essa divisão 

geográfica foi considerada como primeira estratificação. Dentro de cada região, agruparam-se os municípios em grupos 

homogêneos, procedendo-se à estratificação proporcional final da amostra. 

 

Murilo Hidalgo Lopes de Oliveira 
Diretor



 

 

 
 
 
 
 
 

 
PERFIL DA AMOSTRA 

 



 

 

 
Perfil da Amostra 

 
 

 Base 
respondente 

%   Base 
respondente 

% 

Total 2.044 100%     

Sexo    Escolaridade   

Masculino 981 48%  Ensino Fundamental 839 41% 

Feminino 1.063 52%  Ensino Médio 858 42% 

    Ensino Superior 347 17% 

Faixa Etária       

16 a 24 anos 327 16%  Região   

25 a 34 anos 491 24%  Norte + Centro Oeste 305 15% 

35 a 44 anos 409 20%  Nordeste 552 27% 

45 a 59 anos 470 23%  Sudeste 881 43% 

60 anos ou mais 347 17%  Sul 306 15% 

 



 

 

 
 
 
 
 
 

 
RESULTADOS 

 



 

 

 

 
De uma maneira geral, o(a) Sr(a) acredita que as investigações que estão ocorrendo  

na operação Lava Jato e que envolvem a Petrobrás e casos de corrupção no 
Governo Federal estão sendo positivas ou negativas para o país? 

 

 
 
 

Positivas 75,8% 

Negativas 17,5% 

Nem Positivas, nem negativas 5,2% 

Não sabe/ não respondeu 1,5% 

 



 

 

 

 
Sexo / Faixa Etária: 
 
 
Em função da questão 
 

 
De uma maneira geral, o(a)  Sr(a) acredita que as investigações que estão ocorrendo  
na operação Lava Jato e que envolvem a Petrobrás e casos de corrupção no 
Governo Federal estão sendo positivas ou negativas para o país? 
 
 
 

 Positivas Negativas Nem positivas, 
nem negativas 

Não sabe/ não 
respondeu 

Masculino 79,0% 16,1% 4,1% 0,8% 

Feminino 72,8% 18,9% 6,3% 2,1% 

 
 

 Positivas Negativas Nem positivas, 
nem negativas 

Não sabe/ não 
respondeu 

16 a 24 anos 76,5% 18,5% 3,1% 1,8% 

25 a 34 anos 76,8% 17,4% 5,0% 0,9% 

35 a 44 anos 78,8% 15,8% 4,2% 1,2% 

45 a 59 anos 76,4% 16,3% 5,9% 1,4% 

60 anos ou mais 69,1% 20,4% 8,0% 2,5% 



 

 

 

 
Escolaridade / Renda familiar mensal: 
 
 
Em função da questão 
 

 
De uma maneira geral, o(a)  Sr(a) acredita que as investigações que estão ocorrendo  
na operação Lava Jato e que envolvem a Petrobrás e casos de corrupção no 
Governo Federal estão sendo positivas ou negativas para o país? 
 
 
 

 Positivas Negativas Nem positivas, 
nem negativas 

Não sabe/ não 
respondeu 

Ensino Fundamental 70,5% 21,2% 6,7% 1,6% 

Ensino Médio 77,9% 16,4% 4,1% 1,5% 

Ensino Superior 82,9% 11,5% 4,5% 1,1% 

 
 

 Positivas Negativas Nem positivas, 
nem negativas 

Não sabe/ não 
respondeu 

Até R$ 1.446 71,3% 20,5% 6,2% 2,0% 

De R$ 1.447 a R$ 2.409 78,3% 15,1% 5,0% 1,5% 

Mais de R$ 2.410 80,7% 14,7% 3,9% 0,7% 

Não declarou 70,2% 22,2% 6,0% 1,6% 



 

 

 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
De uma maneira geral, o(a)  Sr(a) acredita que as investigações que estão ocorrendo  
na operação Lava Jato e que envolvem a Petrobrás e casos de corrupção no 
Governo Federal estão sendo positivas ou negativas para o país? 
 

 
 

 Positivas Negativas Nem positivas, 
nem negativas 

Não sabe/ não 
respondeu 

Norte + Centro-Oeste 74,3% 17,2% 6,6% 1,9% 

Nordeste 74,2% 20,9% 3,8% 1,1% 

Sudeste 75,1% 16,9% 6,5% 1,6% 

Sul 81,9% 13,8% 2,7% 1,5% 



 

 

 

 
De uma maneira geral, o(a) Sr(a) acredita que as investigações que estão ocorrendo na 
Operação Lava Jato estão fazendo com que a situação econômica do Brasil melhore, 

piore ou não têm nada a ver com a situação econômica do Brasil? 
 

 
 
 

Piore 24,2% 

Melhore 32,1% 

Não têm nada a ver com a situação econômica do Brasil 41,9% 

Não sabe/ não respondeu 1,8% 



 

 

 

 
Região: 
 

 
Em função da questão 

 

 
De uma maneira geral, o(a) Sr(a) acredita que as investigações que estão ocorrendo na 
Operação Lava Jato estão fazendo com que a situação econômica do Brasil melhore, 
piore ou não têm nada a ver com a situação econômica do Brasil? 
 

 
 

 Piore Melhore Não têm nada a ver com a 
situação econômica do Brasil 

Não sabe/ não 
respondeu 

Norte + Centro-Oeste 26,0% 31,5% 40,8% 1,7% 

Nordeste 24,6% 31,3% 42,9% 1,2% 

Sudeste 24,0% 30,6% 43,5% 2,0% 

Sul 22,4% 38,3% 36,7% 2,6% 



 

 

 

 
Caso o Vice-Presidente Michel Temer assuma no lugar de Dilma, a Operação Lava Jato irá: 

(ESTIMULADA) 
 

 
 
 

Continuar como está 46,1% 

Vai enfraquecer/ diminuir as investigações 25,5% 

Vai se fortalecer/ investigar ainda mais 24,6% 

Não sabe 3,9% 



 

 

 

 
Caso o Vice-Presidente Michel Temer assuma no lugar de Dilma, qual deveria ser 

a primeira medida em relação a Operação Lava Jato:  
(ESTIMULADA) 

 

 
 
 

Ajudar para que a Operação Lava Jato apure mais casos 68,9% 

Deixar a Operação Lava Jato como está 16,4% 

Ajudar a diminuir a Operação Lava Jato 13,2% 

Não sabe 1,5% 



 

 

 


